

Отзыв
на автореферат диссертации Озадовского Владислава Евгеньевича
«Украинские национальные организации в общественно-политической
жизни России начала XX века», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1.

Отечественная история

Диссертационное исследование В.Е. Озадовского посвящено исследованию сложной и многоплановой проблемы перехода украинского национального движения от культурно-просветительской работы к политической борьбе и становления первых украинских политических партий в начале XX в. Несмотря на наличие ряда крупных исследований, данная проблема затрагивалась в лишь фрагментарно, в рамках отдельных тем и сюжетов. Работа В.Е. Озадовского восполняет этот существенный пробел. Важное место занимает, в частности, роль украинских политических сил в революционных процессах, охвативших Российскую империю в последние десятилетия ее существования. Диссертация В.Е. Озадовского посвящена изучению места и роли украинских национальных организаций в общественно-политической жизни России конца XIX – начала XX вв.

Анализируя научную литературу по теме исследования, диссидент выявляет проблемы, требующие особого внимания и тщательного изучения. Работа основывается на внушительной источниковой базе, которую составляют законодательные и делопроизводственные материалы, документы партий и общественных организаций, материалы периодической печати и публицистики, источники личного происхождения. В диссертационном исследовании использованы неопубликованные источники, хранящиеся в Архиве внешней политики Российской империи (АВПРИ), Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ) и Российском государственном военно-историческом архиве (РГВИА). Ряд источников впервые вводится в научный оборот.

Автор комплексно исследует влияние украинских национальных организаций на общественно-политическую жизнь Российской империи того времени, выделив три периода становления и развития украинского сегмента ее политической системы: 1) рубеж XIX–XX вв. – возникновение украинских национальных политических партий; 2) события Первой русской революции 1905–1907 гг. и участие в них украинских национальных политических сил; 3) межреволюционный период 1907–1917 гг. и вызревание украинского национального движения в канун и в годы Первой мировой войны.

В диссертации прослеживается политическая эволюция украинских национальных организаций в Российской империи на рубеже XIX–XX вв., дана характеристика социально-экономических предпосылок возникновения украинского национального движения и специфики его социальной базы, проанализирован процесс формирования первых украинских партий.

Исследуя деятельность украинских политических структур в годы Первой русской революции, автор особенно тщательно рассматривает различия в стратегии и тактике между умеренным и социал-демократическим течениями украинского движения, анализирует ход реализации программных положений украинских организаций в их практической деятельности.

Особое место в работе занимает изучение процесса эволюции украинского национального движения в годы Третьеионьской монархии и выявление роли украинских организаций в общественно-политической жизни России в условиях Первой мировой войны.

Итоговые выводы В.Е. Озадовского хорошо обоснованы. Автор справедливо отмечает, что украинское национальное движение явилось реакцией немногочисленных представителей образованного слоя аграрного мира юго-западных губерний на происходившие в Российской империи процессы модернизации хозяйственно-экономического уклада и разрушение традиционных основ хуторской жизни. Ключевой проблемой украинского национального движения в годы Первой русской революции оставалась узость его социальной базы вкупе с враждебным отношением малороссийского крестьянства к нарождающейся местной интеллигенции и ее политическим инициативам, а также экономической неразвитостью малороссийских и новороссийских губерний с их преимущественно аграрным укладом жизни. Все это не оставляло шансов на скорую украинизацию населения. Впрочем, после установления режима Третьеионьской монархии украинские организации преодолели свой кризис и добились заметных успехов в борьбе за влияние на население Юго-Западного края; при этом они умело сочетали политические и культурно-образовательные методы работы. Большую роль приобретала украинская пресса. Первая мировая война способствовала дискредитации революционно-социалистических течений и усилиению радикальных националистических настроений в украинском национальном движении.

Работа В.Е. Озадовского имеет серьезное научное и практическое значение. Авторские выводы способствуют более глубокому осмыслению процессов зарождения и последующей эволюции украинского национального движения в Российской империи начала XX в. Анализ автореферата дает

основание полагать, что диссертация Озадовского Владислава Евгеньевича «Украинские национальные организации в общественно-политической жизни России начала XX века», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история, а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской и кандидатской степенях в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, В.Е. Озадовский заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Профессор кафедры истории России

Института истории и политики

ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»,

доктор исторических наук,

доцент



Евгеньевич Воронин

1.25

Воронин Всеволод Евгеньевич

119571, г. Москва, пр. Вернадского, 88

ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»,

Институт истории и политики, кафедра истории России

Тел.: +7(495) 438-18-40; e-mail: istr@mpgu.su

Профессор кафедры истории России Института истории и политики

Подпись Воронина В.Е. удостоверяю:

